



心连“新”向未来 ——聚焦全省新就业形态劳动者工会工作

有人获创新创业大赛银奖、有人成为亚运流动志愿者……

西湖工会为小哥厚植“向上生长”的土壤

记者曾晨路报道 外卖配送员、网约车司机等新就业形态劳动者已成为劳动者大军的重要组成部分,然而,学历不高、技能水平有限成为很多从业者成长发展路上的“绊脚石”。近年来,杭州市西湖区总工会从帮助提升学历、提高能力入手,依托浙江开放大学成立的“小哥学院”,实施3年帮助100名小哥免费读大学举措,帮助他们“向上生长”。

学员: 提升学历更提升能力

学习的意义是什么?不同的人有不同的看法。60多位在“小哥学院”就读的新就业形态劳动者经过一年多的学习,普遍认为收获的远不止知识这么简单。

最让学员们津津乐道的是,在今年“建行杯”第九届浙江省国际“互联网+”大学生创新创业大赛上,“小哥学院”学员吴超的《“奔跑吧,小哥!”——缘于“小哥学院”的一站式驿站服务连锁模式首创者》项目,获教赛道银奖。这是大赛史上唯一一支得奖的小哥创业团队,包括吴超在内,项目5名成员都是新就业形态劳动者。

项目负责人吴超是盒马鲜生的员工。2017年专科毕业后,他打过零工,做过配送员。他逐渐意识到,要有更好的职业发展,需要进一步提升学历。2022年4月,吴超报考浙江开放大学的“小哥学院”,成功被专升本工商管理专业录取。



浙江开放大学“小哥学院”组织学员开展活动。

在一年多的学习过程中,他不仅学到了理论知识,更是将平时工作中的观察、思考融入其中,在导师的指导下,他主持的《“奔跑吧,小哥!”——缘于“小哥学院”的一站式驿站服务连锁模式首创者》项目,一举获奖。“能参加这种大型赛事,和全日制大学生们同台PK,这是我之前想都没想过的事。”吴超说。

饿了么平台的陆书霞在“小哥学院”学习后,英语水平突飞猛进。2022年,得知西湖区总工会为像她这样的新就业形态劳动者推出免费上大学政策,便毫不犹豫地报考“小哥学院”,并成功被录取。因为表现突出,她还被纳入“育英计划”,学院为她专门配备一位学业导师、一位成长导师以及专题导

师。

为了迎接杭州亚运会,学校专门开设“迎亚运 学英语”课程,倡导学员成为亚运的流动志愿者,通过学习解决工作中外国友人点外卖、问路等日常交流障碍。陆书霞积极报名参加,努力学习英语,和其他学员一起成为流动志愿者,为亚运添彩。

工会: 3年资助100名小哥免费上大学

西湖区西溪街道联合浙江开放大学做过的一次问卷调查显示,快递、外卖从业人员中,中专及以下学历占总调查人数的72.05%;有意愿参与各类培训的人占总调查人数的68.69%;有70.22%的人表

示阻碍继续教育的原因是没有时间。

为满足新就业形态劳动者教育培训和能力提升需求,补齐他们的教育短板,2021年,浙江开放大学联合西湖区委组织部、西溪街道党工委,成立浙江省首家“小哥学院”,专门面向新就业形态群体提供教育培训。“小哥学院”开设红色思政研修课、学历技能提升课、个性化成长课和基层治理实践课共4个方面课程。为解决没时间学习的问题,“小哥学院”采取“面授+直播”线上线下相结合的方式,学员错过直播可以借助回放功能,随时重温课堂内容。

除了没时间,学费亦是不少新就业形态劳动者在考虑是否提升学历的因素之一。2022年,西湖区总工会联合区委组织部,依托“小哥学院”,积极推进关爱“快递小哥”成长“双百”行动,3年投入100万元,资助100名新就业形态劳动者免费上学。

在各方关心支持下,目前已有多位新就业形态劳动者在“小哥学院”就读。如今,2023年秋季招生已经启动,学院针对他们的特点,在市场营销、工商管理两个专业的基础上新增移动互联网技术专业。

西湖区总工会相关负责人表示,希望更多的新就业形态劳动者报名参加学历提升,通过专业知识的学习和各种能力的培养,实现在学历层级和技能水平上的提升,随着能力的增强,拓宽今后职业的发展路径。

出示工会会员二维码,子女就能上学 入学备忘录“留住了” 双林的新业态劳动者

记者程雪报道 “入学难”曾经是湖州市南浔区双林镇的外来务工人员家庭一大困扰。随着双林镇总工会与镇上幼儿园、中学陆续签订工会会员子女入学备忘录,一切难题迎刃而解。

“娘家人”出招 解决入学难

双林镇快递园区是全省首个镇级快递园区,处于城乡接合部,汇集韵达、申通、中通等多家快递公司。这里是南浔物流版图里的“交通要塞”,快递经由这里再派送到各个村里。据统计,园区平均日派件量2万件。

快递业的蓬勃发展吸引了大批外来务工人员。双林镇所有快递员中,外来务工者和本地人的比例接近于1:1。为了给所有快递员一个“家”,双林镇成立了湖州市南浔区双林镇快递园区联合工会。

在走访调研中,双林镇总工会主席罗学明和双林镇快递园区联合工会主席施旭良发现,很多快递员吐槽子女入学难:学校对户籍、房产都有要求,外地人很难“达标”;夫妻俩在双林打工,孩子没学上,只能送回老家;准备赚几年钱就回家,孩子不在身边,也扎不下根……他们各有各的辛酸,但诉求一致:希望“娘家人”帮助解决子女入学难题。

当时,快递园区对面新建了一个幼儿园——双林镇中心幼儿园镇西分园。带着园区快递员们的期盼,双林镇总工会来到幼儿园尝试找寻解决办法。幼儿园园长听了外

来务工人员的苦衷很是理解,当即表示愿意给出入学优惠条件。

2021年6月,双方签订《双林镇快递园区工会会员子女入学备忘录》,快递从业者子女入学难成为过去式。

出示工会会员二维码 即可入学

根据《双林镇快递园区工会会员子女入学备忘录》,只要满足“户籍在服务区范围之内;父母或新生本人在服务区范围内有不动产权证(或房屋所有权证);符合幼儿园服务区范围内进城务工人员随迁子女入园条件;父母与双林镇快递园区内企业签订劳动合同并工作一年以上的工会会员”等条件之一的,就可以在双林镇中心幼儿园镇西分园入学。

换言之,即便在双林镇没房、户口也没迁入,只要是湖州市南浔区双林镇快递园区联合工会会员,就能让子女就近入学。罗学明介绍,“签订劳动合同并工作一年以上”这个条件更多的是看职工是否履行合法程序且工作稳定。

9月开学首日,双林镇快递园区联合工会会员、圆通快递员郭亮带着4岁的小儿子来到双林镇中心幼儿园镇西分园入学,“办理入学的过程非常‘丝滑’,只要出示工会会员二维码和其他基本材料,孩子就能入学。”郭亮来自内蒙古,9年前和妻子一起来双林镇打工,目前没买房,户口没迁入双林镇。他坦言,要是孩子没法上学,就考虑送回老家,如今工会解

决了他们的后顾之忧,夫妻俩可以安心打拼、扎根双林。

惠及2100余名 新业态工会会员

今年6月,双林镇总工会和双林镇第二中学签订了《双林新业态工会会员子女入学备忘录》。

据了解,双林镇第二中学是镇上唯一的中学。双林镇总工会、双林镇快递园区联合工会在去年10月跟双林镇第二中学谈好合作,这一次,子女入学优惠覆盖面扩大到双林镇所有新业态劳动者。

当前,双林镇为外卖员、保安、

网约车司机、货车司机、快递员、户外运动教练等群体陆续成立了12家新业态工会,共2100多名新业态工会会员。抛开难倒大多外来务工者的户籍、房产条件等,《双林新业态工会会员子女入学备忘录》要求,只要父母是与双林镇新就业形态企业签订劳动合同并工作一年以上的工会会员,子女就可以入读双林镇第二中学。

近日,罗学明正忙着跟镇上仅有的3所小学洽谈签署工会会员子女入学备忘录事宜。“希望所有新就业形态劳动者子女在任何年龄段都能入读适龄学校。”罗学明说,这项工作将在11月落实完成。



新业态职工子女在双林镇中心幼儿园镇西分园上学。

跨地域跨行业共享共赢 湖州、丽水开展劳模工匠交流合作活动

本报讯 记者金钩胤 通讯员陈捷 报道 日前,湖州、丽水两地劳模工匠志愿服务交流活动暨湖州市新就业形态劳动者丽水疗养行启动仪式,在丽水市缙云县举行。

在启动仪式上,湖州、丽水两地劳模工匠创新工作室联盟(民宿行业、茶产业)揭牌。此工作室是跨地域民宿行业和茶产业劳模工匠创新工作室联盟,是两地共育技能人才、攻克技术难关的平台,有利于推进两地劳模工匠创新工作室资源共享、合作共赢。

“工”创品质生活

吃得好、住得好 还有VIP待遇 舜宇职工幸福感很足

记者李凡 通讯员杨月云、姚剑报道 提升职工生活品质是满足职工对美好生活的向往,作为省级提升职工生活品质试点企业的舜宇集团有限公司,近年来着力从细微处提升职工生活品质,让职工不仅吃得好住得好,打造了舜宇版的“普惠工程”。

据介绍,舜宇集团在三大产业基地建有6个综合性食堂,总建筑面积超5.1万平方米,可同时容纳近7000人就餐。为满足职工多样化饮食需求,集团工会在“安全、提质、丰品”方面出实招,口味涵盖本帮菜及各地多种菜系、特色风味美食,同时开设烘焙坊及奶茶铺,让职工享受到舌尖上的幸福感。在职工住宿方面,舜宇集团建有8个综合型员工宿舍,总建筑面积约30万平米,共计5980间,可容纳近2万人同时入住,近三年为宿舍新建及装修改建等投资约4.2亿元。此外,集团工会还与各大房产公司合作开展“房屋团购”活动,使舜宇职工能以优于市面的“专属优惠价”买房,据统计,目前已成功帮助职工购房1000余套,享受优惠总计超过2000万元。

启动仪式后,两地民宿代表围绕发展民宿经济、助力乡村振兴进行了深入探讨,进一步提升两地民宿人才队伍的综合素质和服务意识。

湖州市新就业形态劳动者丽水疗养行活动启动后,湖州市、县两级工会在今年将组织不少于500名一线职工免费赴丽水疗休养。

后续,湖州市劳模工匠志愿服务队成员还将赴丽水其他区县分别开展茶产业技术服务、家庭农场湖羊养殖技术服务、烹饪技术教学等志愿服务交流活动。

身体健康、家庭和睦、精神富足,这些都是职工对美好生活的向往。为此,舜宇集团工会不断健全和完善《舜宇员工急难救助基金会管理规定》,进一步缓解员工因患重大疾病带来的经济压力,去年全年共救助142人,救助金额达89万余元;为丰富业余生活,集团工会投资400多万元在“舜创社区”建设了3200平方米的职工文化中心,持续完善兴趣小组联盟建设,建立了涵盖球类、瑜伽、书法等在内的45个社团。

“在舜宇工作真的挺好的,出去吃饭、看电影,甚至理发,我们舜宇员工经常能享受优惠。企业时时刻刻想着我们,我们也想尽力为企业发展多做贡献。”据悉,集团工会充分利用万人企业的规模效应和品牌优势,通过打造“舜宇家”综合网络平台,与80家优质商家开展深度合作——这项舜宇版“普惠工程”让舜宇职工仅凭一张工作证就能享受到VIP待遇,三年来累计享受了近2000万元的优惠,职工的获得感、归属感和幸福感也得以不断提升。

扩大覆盖 增强影响 浙江交通集团台州区域工会联盟成立

本报讯 记者羊荣江 通讯员赵邓舒宁、陈怡宁报道 近日,浙江交通集团台州区域工会联盟(简称“联盟”)成立。

联盟由23家浙江交通集团在台企业组成,包括轨道交通和高速公路运营、铁路和高速公路等重大项目建设、金融、商贸、物流等领域,覆盖员工约2700名。联盟成立后,各成员单位将以创建“山海情”品牌为抓手,根据企业规模和业务关联度,以组团形式参与和开展相关工作,推动工会联盟成员单位融合资源、融汇合力、融入发

展。

联盟还将聚焦产改、技能创新、公益服务、数字化建设、技能创新等,深入推动科技创新与产业提升双联动,联合开展QC(质量控制)攻关、“五小”创新、技能比武等工作,充分激发职工创新创造活力,不断提升交通行业及关联产业服务水平。

揭牌仪式后,开展了浙江交通集团劳模工匠宣讲暨职工艺术团送文化慰问活动,为甬台温改扩建台州北段项目一线人员送上精神大餐。

助力营商环境优化提升 兰溪市总工会发布12条举措

本报讯 记者羊荣江 通讯员邵黎仙报道 近日,《兰溪市总工会助力营商环境优化提升“一号改革工程”十二条举措》印发,包括深化“三项行动”、实施“三大计划”、构建“三大平台”、打造“三大阵地”等内容,进一步引导全市职工充分发挥主力军作用,助力打好优化营商环境组合拳。

深化“三项行动”,激发企业发展内生动力。通过深化产改赋能“百企引领”、劳模工匠“示范引领”、农民工“就业提速”三大行动,纵深推进产改工作,组建“劳模工匠技术服务中心”,加大劳模、工匠服务实体经济力度,扎实推进农民工学历与能力双提升行动,协助做好稳就业促就业工作。

实施“三大计划”,推动农业文旅深度融合。通过实施“疗休养共富”“工会经费促消费”“扶持美食发展”三大计划,组建“疗休养共富联盟”,引导企业参加职工医疗互助保障工作,加大美食行业各级工匠培养力度,引导开发独具兰溪特色的药膳美食、主题宴席、美食文创,助力打造“江南美食

策源地”。

构建“三大平台”,培育产业工人梯度成长。通过构建“多层次”人才培育平台,“一条龙”创业服务平台、“金蓝领”创新创造平台,深化“1+2+X”运行模式,整合各类培训资源形成培训合力,构建“技能人才—高技能人才—工匠人才”三级培训体系,开设创业技能培训、创业经营管理等课程,设立职工创业扶持资金,建立若干创业孵化基地,选树一批“五小”活动先进集体和优秀成果,激励优秀职工立足岗位、创新实践。

打造“三大阵地”,营造职工有感工作氛围。全力推进“五满意”试点单位创建,开展职工喜闻乐见的文体活动,打造企业文化建设“最浓地”;创新构建“1456”青年人才交友服务体系,打造“青兰之约”青年联谊平台2.0版,深化“联谊+疗休养”模式,打造职工婚恋服务“最佳版”;扎实开展集体协商要约行动,推动健全企业工资专项集体合同覆盖率保持在90%以上,集体合同入库率达100%,打造和谐劳动关系“最优企”。